

群众对环保要求高 节日夜巡队员不懈怠

北仑多管齐下呵护碧水蓝天



本报讯 (金旭孟 袁佳翊 胡维维 厉晓杭) 昨天清晨，大多数老百姓还在睡梦中，赵孝夕早早就走出家门，来到北仑区环保监测中心，他要去办公室接替昨晚通宵值班的同事。

赵孝夕是北仑区环保 110 夜巡队的成员之一，他说：“这两年各项环保监督机制不断完善，偷排废

节日吃喝悠着点 要找“信得过”饭店消费

本报讯 (记者蒋炜宁 通讯员宣文) 市市场监管局日前发布春节期间餐饮食品安全消费警示，提醒市民和餐饮服务者勿忘饮食安全。

对于餐饮单位，务必量力而行，不可超负荷经营，增加食品安全风险。

对于消费者，外出就餐时首先选择食品安全信誉等级高，不光顾节日期间客流量陡增的餐饮单位；不要购买流动摊贩销售的直接入口食品，不要选择在路边露天无证饮食小摊点用餐。

市市场监管局提醒市民：慎食或不食生吃、半生吃海水产品；不吃感官异常和未烧熟煮透的菜肴；不吃颜色过于鲜艳的腌制肉类；慎重选择熟卤菜、凉菜、四季豆、野生菌、小龙虾等高风险食品；不选不常吃或从未食用过的食品。

冬令吃火锅要做到以下三点：涮肉请“涮”足时间；不要生熟混放；食物不宜过于辣、麻、烫，不宜食用大量肉、海鲜。

北仑村民当“考官” 联村干部“成绩”挂钩年终奖

本报讯 (董小芳 金旭孟 陈冠军 蔡敏杰) “小赖不错，常来村里帮忙，办事有章程，处事公道，村民都说好。”近日，北仑区春晓街道咸村进行了一场特殊的“考试”，作为“考官”的一村民王光耀给联村干部赖海波打了 98 分。

当天，咸村首次举行联村干部党风廉政建设民主测评会，80 多名党员和村民代表对联村干部一年来的清正廉洁、服务村民、工作履职等情况进行打分，其“成绩”好坏直接与年终奖挂钩。

“联村干部直接与村民接触，是督促村干部加强党风廉政建设的第一道防线。作为基层一线干部，必须履行‘一岗双责’，既要走村入户加强与村干部和村民的联系，也要做好所联村党风廉政建设的指导和督促工作。”北仑区纪委相关负责人介绍，为了加强联村干部党风廉政建设，去年 8 月，北仑区推出了《联村干部履责规范》，对其工作开展考核，并将考核结果与年终奖挂钩。

白云街道帮困济贫 “微心愿”暖人心

本报讯 (记者陈朝霞 海曙记者站张立 通讯员王瑾琛) 家住海曙区白云街道的失独残疾人毛师傅日前拥有了第一辆轮椅，他这一“微心愿”是在几位在职党员帮助下实现的。“有了这么好的轮椅，以后我就可以经常到小区里散散步。”坐上新轮椅的毛师傅笑得很开心。

家住安泰社区 9 岁的小杰年前收到了一个新书包，实现了“微心愿”。这位父母离异、和奶奶相依为命的男孩的“微心愿”是被社区的一位准妈妈认领的。在海曙区白云街道的“微心愿”账单上，有给福利院的孩子织件毛衣、为孤寡老人添条棉被、帮外来务工子女送上新文具……如今，这诸多的“微心愿”全部在年前实现。

“去年，我们有 249 个‘微心愿’被成功认领，今年我们将争取让更多困难居民实现心中的小愿望。”白云街道党工委副书记刘锋说。据了解，白云街道为做好这一件温暖人心的事实工程，发动了 20 位志愿者作为“微心愿”征集大使，每个社区会将征集到的“微心愿”集中放到展示墙供大家认领，街道还会借助“云服务”平台方便爱心人士线上线下进行对接。

刘锋说，“微心愿”被认领后，街道会有针对性地开展跟踪服务，建立一套档案记录，形成认领、帮扶、反馈、解决问题的运行机制。

削减率分别达到 11.69%、12.28%、23.73% 和 12.27%，年氮氧化物削减量超 4 万吨。据市生态办公布的数据，2014 年北仑空气质量位列全市前三。

去年 12 月份，北仑区环保部门在 7 家企业安装了废水处理设施运行管理监控平台。该区环保局有关负责人介绍，该平台与现有在线监控系统和刷卡排污系统有机结合，实现“过程监控”与“末端监管”互为补充，对遏制企业偷排、超排更加有效。

除了刷卡排污采用科技监管外，针对环境污染源管理环节多、难度大的实际，北仑区还积极推进污染源“一证式”管理。“之前，环保部门在环评审批和竣工验收等环节进行系统的全面要求，在项目投运后实施多头管理。”该区环保局有关负责人说：“企业有时会遇到这样的情况，一天内会有固废中心、稽查大队等多批环保人员对同一家企业进行现场检查。推进污染源‘一证式’管理后，这个情况将完全扭转。”

与此同时，作为该区环保部门

创新污染物总量控制制度的又一法宝，激活排污权交易市场正在有条不紊地深入进行着。不久前，北仑电镀厂率先以 26.5 万元的价格拍下 1 万吨电镀废水排污权指标，标志着首笔政府储备“富余排污权”的临时租赁以拍卖形式完成，而在此前，政府储备排污权的交易主要是永久性的。北仑区环保局有关负责人介绍，接下来，北仑还将印染、电镀行业推行排污权租赁，特别是结合印染行业中水回用和电镀行业提标改造工作。

“电网 110”：节日无休护光明

5 天处理 90 余起电力故障



图为电力职工在排查隐患。(冯瑄 严慕宾 摄)

连连感激，“要不是你们过来，今年这春晚恐怕看不成了。”

2 月 19 日 22 时 25 分，大年初一，江东曙光北路 318 号低电压电缆遭外力破坏发生故障，影响多户居民用电，7 名抢修人员连夜进行 10

千伏电缆抢修，于当晚零时前恢复送电。

统计显示，从年三十到初四，全市电力故障报修 90 余起，经过供电部门的故障排查、紧急抢修、电话指导，及时有效处理全部缺电故障，继续保卫节日期间整个市区的供电稳定。

并且保证故障不过夜。电力部门还将重点关注重负荷地区、事故敏感地段居民区的配电设备运行状况，检查低压接户线运行状况，及时处理缺陷，继续保卫节日期间整个市区的供电稳定。



小学图书馆 假期开放

前天上午，在鄞州区邱隘实验小学“秋实图书馆”，小朋友们一起阅读书籍。寒假期间，该图书馆在值班教师和学生志愿者管理下照常开放，成为学生假日的好去处。(徐能 麻万掌 张盈 摄)



彩灯添喜庆

昨天，农历正月初四，天一广场举办的彩灯展为节日添喜庆，吸引众多市民和游客驻足拍照。(周建平 摄)

宁海启动未来人才储备计划

本土学子相聚故乡谋发展

本报讯 (记者黄合 通讯员林琳) 正月初四，宁海籍在校大学生相聚故乡宁海、共谋未来发展。昨日上午，以“情系宁海服务家乡”为主题的“宁海未来人才储备计划”正式启动，有数百名来自全国各地高校的宁海学子参与。

“现在不少大学生埋头读书，却对家乡的近年来发展缺乏了解。我们希望搭这样一个平台，让这群未来的希望之星能够在家乡找到归属感，从而更好地为家乡的发展贡献才智。”谈及此次计划初衷，宁海团县委书记叶挺深有体会。

去年年底，宁海团县委通过“宁海新青年”官方微博平台发出“征集令”，一下子就吸引了北京大学、中国农业大学、浙江大学、兰州大学、中山大学等高校的近百名学子参与。

“社会角色初体验”、“家乡变化新感受”、“奉献爱心我行动”、“平安建设靠大家”——

主办方专门设置了“菜单式”实习岗位和志愿服务项目，方便本土学子更好地品读家乡、实现个人价值。

“每一幢建筑、每一件实物、每一个项目，深深吸引着在外的莘莘学子，没想到家乡的变化如此之大！”来自浙江理工大学的大三学生陈晨通过微信平台，欣喜地写下感言。来自西北农林科技大学的季佳丽，首次在岁末年初探访村里的

孤寡老人，并送去新春祝福，“我们应格外关注老人的生活，进一步完善相关法律，同时也应关爱老人心理健康。”

据悉，在正月初七那天，由宁海籍高校学子组成的志愿服务队还将开展环境整治志愿活动，利用寒假、身体力行地方建设服务。同时，宁海团县委也正在丰富相关数据库，立志将未来人才的储备计划逐步覆盖到北京、上海、甘肃、四川等地。

红包红包为谁飞

俞洲



羊年春节闲谈(3)

羊年春节，“抢红包”成为网上最火爆的游戏。互联网巨头携巨额“红包”强势来袭，各路明星和商家也纷纷参战，亿万网友猛戳手机屏幕，好多人一无所获却依然乐此不疲。“抢红包”一时风行，有分析认为，一是网民时间成本低，二是国人喜欢热闹。笔者以为，其中还有文化根源。

作为传统年俗之一，“红包”本是讨喜纳福的吉祥之物，最早曾有“避邪”之用，后来逐步有了企望“财源茂盛”、“步步高升”等“励志”功能。传统文化中，“红包”一般是长辈送给未成年的晚辈，寄托着祝福和期盼。清代诗人吴曼云有首《压岁钱》：百十钱穿彩线长，分来再枕自收藏。商量爆竹谈箫价，添得娇儿一夜忙。诗中，孩童收到“红包”的喜悦和愉悦溢于言表。

随着时代变迁，“红包”文化在经济大潮的冲击下逐步异化，成为一些企业和个人开展“温情公关”的道具。满载爱意的新年“发”红包习俗，演变成充满功利心和铜臭味的节日“送”红包陋规；收受“红包”的重点人群，也由天真烂漫的少年转为手握公权的大官小吏。在“礼尚往来”的幌子下，一些掌权者对各式“红包”来者不拒，习以为常。在曝光的广东乐昌市“塌方式腐败”案中，72 名官员逢年过节竞相收送“红包”礼金，市委原 11 名常委有 9 名涉案，红包腐败蔓延之广、为害之烈触目惊心。有鉴于此，中央抓小问题、做大事文章，将收送“红包”礼金作为整治重点，曾经愈演愈烈的“红包满天飞”现象得到有效遏制。对此，群众已有切身感受，也不禁让人对“红包”文化回归本义充满期待。

有意思的是，在“腐败红包”式微之时，网络巨头发起的“抢红包”大战却异军突起。俗话说，天上不会无缘无故掉馅饼。商家向网民慷慨派发“红包”，并非简单的“有钱就任性”，其“醉翁之意”在于吸引网络流量，抢夺客户资源，增加市场份额。网民热衷参与这一营销浓厚的游戏，固然有闲得慌、图热闹的原因，但也不排除他们乐于享受被商家尊重的滋味。毕竟对普通市民来说，现实生活中很难有机会“收红包”。由此观之，红包由“送”到“抢”，一字之差，实质迥异。另一方面，商业巨头展开竞争，逐步摒弃过去那种不找市场找市长、“红包”只飞官员家的做法，而更注重按市场经济规律办事，千方百计吸引亿万网民即潜在消费者参与，不能不说这是社会的进步。

红包红包满天飞，你为谁妩媚，谁为你憔悴？笔者真诚地希望，我们的春节能真情越来越多，喜庆越来越多，让“红包”文化和节日文化回归祝福和亲情。

节日期间再小的案子也会酿成大影响——

民警坚守岗位 保百姓平安过年

鄞州记者站 续大治 本报记者 朱军备

羊年春节，鄞州 3 名派出所所长的忙碌身影，是全市公安机关民警坚守一线的生动缩影，能让群众满意，是他们最大的心愿。

陈国民：景区乐当老娘舅

大年初二下午 2 时，鄞州阿育王寺当天游客已超 1 万人。客流量大难免引发纠纷，在景区值班的李保友已经化解了 5 起矛盾。

“老李，去歇歇，我来接班。”说话的是五乡派出所所长陈国民，从年三十开始，他每天要来警务点串门老娘舅。没多久，两名为抢车位吵架的游客走了进来。陈国民先泡好茶端过去，再问清原因，对本地人赵师傅说：“你好歹也是半个主人，咋还不好意思和客人抢车位啦？”看到赵师傅难为情起来，陈国民又转头对上海游客说：“老哥，远道而来，为芝麻小事坏了心情，不值得啊。”……风趣又实在的语言最终让双方握手言和。

胡永世：走村勤做勘探员

大年初三上午 10 时不到，横街派出所所长胡永世已经在偏远的大雷村“逛”了一个多小时。“我们初步规划的治安视频监控点还得调整，这里才是节日期间车流量最多的地方。”胡永世对教导员戚晓波说，山村平日车流量少，节日来勘探选到了点子上。

前不久，镇政府把建立 100 个监控点列入年度实事工程，派出所紧跟着动手规划。“这次布点，除了镇区，一批像大雷村这样随着旅游开发，流动人口不断增多的山村也成为重点。”胡永世说，推进立体化社会治安防控体系建设是鄞州公安分局今年的重点工作，对于警力少、辖区大的山区派出所来说，技防规划是否科学，至关重要。

把初步安排的备选点逐一勘探后，胡永世拨通村党支部书记汪斌的手机，约好年后大家碰个面，再好好合计合计，最终敲定布点方案。

王晓峰：小区巡查讲平安

这几天，姜山派出所所长王晓峰除了值班，还利用闲暇时间走访了 6 个居民小区。“春节期间，再小的案子，也会带来比平时大几倍的社会影响，不多走走，心里不踏实。”

初三上午，在居住人数超过 4000 人的小城春秋小区，王晓峰和老家在四川江油的保安队长王德明聊了半个多小时后，一起开始巡查。“王队长，你看这家车棚没上锁，赶紧联系住户。”王晓峰的火眼金睛让王德明很佩服，他说：“去年，姜山派出所民警多次上门指导、提醒，并发布预警信息，小区发案率比上年下降 50%。”

得知小区 18 名保安春节期间坚守岗位，王晓峰临时召集大家开了个座谈会，除了提醒防范要点外，更仔细询问小区安保工作的难点和群众关心的热点。“姜山还有不少新楼盘年后陆续交付，我们把老小区的管理经验及时总结推广，很有必要。”

得知派出所所长春节来小区宣讲平安，居民周阿姨说：“民警春节也不休息，我和大家给你们点个赞！”